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رساند و آنها در چارچوب اعتراضاتی، حقوق خود و کار 
از دست‌رفته‌شان را از دولت مطالبه کردند. به سیاق 
همیشه، اعتراض بحق کارگران و مطالبه‌گری‌هایشان 
با سوء‌استفاده عناصر ضد‌انقلاب همراه شد. با این 
حال، دولت قصد نداشت به اوضاع کارخانه‌ها و 
کارگران در عمل و نه در شعار سروسامان دهد. 
هر روز گزارش‌هایی از تجمعات کارگران معترض 
در کارخانه‌ها و بیرون از آن در خیابان‌ها به گوش 
می‌رسید. شبکه‌های ضد‌انقلاب نیز روزانه ویدئوهایی 
از اعتراض کارگران که به آن جهت سیاسی داده 
می‌شد، پخش می‌کردند و با این روند، مطالبه 
کارگران را سیاسی و نه صنفی معرفی می‌کردند. 
در این میان، برخی عنصر سیاسی در لوای حمایت از 
حقوق کارگران، نظام را ناکارآمد و مسئولان ارشد آن 
را با اتهاماتی گزنده نوازش می‌کردند. نمایندگان این 
جریان‌ها، ریشه مشکلات کارگران را نه در عملکرد 
دولت مطلوب خود که به عملکرد نظام گره‌زده 
و خواهان درهم کوبیده‌شدن آنچه به زعم خود 
»ساختارهای فسادزا« می‌خواندند، شده بودند و 
عملا این اعتراضات را به بحرانی امنیتی – کارگری 

درکشور تبدیل کردند.

ورود قوه قضاییه به مسئله معیشت کارگران 
گرچه دولت و سازوکارهای رسانه‌ای آن، با ارائه 

آمارهایی از بهبود وضعیت معیشت کارگران خبر 
می‌داد، اما واقعیت صحنه میدانی خبر از وضعیتی 
وخیم می‌داد. وضعیت چنان وخیم بود که روحانی 
که حضوری حداقلی در جمع کارگران پیدا می‌کرد 
با انتقادها و واکنش‌های تندی از سوی کارگران 
روبه‌رو می‌شد. در چنین شرایطی، استراتژی تغییر 
زمین‌بازی از متهم به مطالبه‌گر در دستور کار دولت 

وقت قرار گرفت. 
روحانی، در انتقاد به تعطیلی واحدهای تولیدی و 
شرکت‌های خصوصی به بهانه مبارزه با فساد، در 
جلسه هیأت دولت گفته بود: »شرکت‌های خصوصی 
را خفه نکنیم. شرکت‌های بزرگ را با دلیل و اتهامی، 
می‌بندیم، درشان را قفل می‌کنیم، دستگیر می‌کنیم 
و به دادگاه‌های مختلف می‌بریم. نمی‌خواهم بگویم 
بخش خصوص فساد ندارد. ممکن است یک 
جایی هم فساد داشته باشد و اشکالی ندارد با آن 
برخورد کنیم. اما کشور را تعطیل نکنیم.« ادعاهای 
روحانی استراتژی هوشمندانه‌ای برای پنهان‌کردن 
ناکارآمدی‌اش بود؛ اتهامی که خیلی زود با واکنش 

قوه قضاییه روبه‌رو شد. 
سعید عمرانی، معاون دادستان کل کشور 
همان زمان در واکنش به این اتهام‌ها می‌گوید: 
»با ۹۰۰هیأت مدیره و مدیرعامل شرکت‌ها و 
کارخانه‌های مختلف ملاقات و به بیش از ۵هزار 

مکاتبه و مشکلات طرح‌شده از سوی آنان رسیدگی 
شده است« 

پایانی بر ناامیدی
با وجود تلاش‌های انجام‌شده برای احیای تولید و 
ایجاد امید میان کارگران، کارهای بر زمین مانده 
بسیاری وجود داشت. گرچه با اقدامات حمایتی 
قوه قضاییه تعدد تجمعات اعتراضی کارگری 
روند کاهشی به‌خود گرفته بود، اما هنوز نواقص و 
مشکلات زیادی بر سر راه کارگران بود. آمار مرکز 
آمار ایران نشان می‌داد جمعیت زیادی از افراد در 
سن کار، بیکارند؛ چالشی امنیتی- اجتماعی که 
دولت تازه‌نفس را برای چاره‌جویی در کاهش این 
اعداد درگیر خود کرده است. با آغاز دولت سیزدهم، 
همان سیاستی که سید ابراهیم رئیسی در دوران 
مسئولیت خود در قوه قضاییه پیش گرفته بودند، 
با شروع دولت شتاب گرفت. از ابتدای سال‌جاری با 
اقدامات انجام‌شده و کمک قوه قضاییه، 300واحد 
راکد و غیرفعال به چرخه تولید بازگشته است. 
واحدهایی که پیش از این کارگرانش با بستن 
جاده‌ها‌، خطوط ریلی و اعتراض‌های مختلف 
به‌دنبال احقاق حقوق خود بودند، امروز با حمایت 
دولت چرخ صنعتشان کنار چرخ سانتریفیوژها نه در 

شعار، بلکه در عمل می‌چرخد.

شتاب چرخ تولید، نقطه پایانی بر ناامیدی
اقدامات حمایتی دستگاه قضایی و رویکردهای دولت سیزدهم چرخ صنعت و سانتریفیوژ را با هم به چرخش درآورده است
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دومین امپراتوری بزرگ جهان
پس از بررسی پرونده استعمارگری اسپانیا، پرتغال و هلند، 
نوبت به فرانسه می‌رسد که عملکرد سیاهش به‌طور گذرا 
مورد بررسی قرار گیرد. فرانسه ازجمله کشورهایی بود که 
هرچند دیرتر از اسپانیا و پرتغال وارد عرصه استعمارگری 
شد اما خیلی زود توانست مستعمرات خود را گسترش دهد؛ 
به‌نحوی که در سده‌های ۱۹ و ۲۰، امپراتوری جهانی فرانسه، 
به دومین امپراتوری بزرگ پس از بریتانیا بدل شد و در دوره 
اوج خود، در میان سال‌های ۱۹۱۹ و ۱۹۳۹، امپراتوری 
استعماری فرانسه بیش از 12.347.000کیلومترمربع را در 
بر می‌گرفت که با درنظر گرفتن فرانسه اروپایی، کل مساحت 
سرزمین‌های تحت چیرگی فرانسه در دهه‌های ۱۹۲۰ و 
۱۹۳۰ به 12.898.000کیلومترمربع یعنی 8.6درصد 
مساحت کل جهان رسید. به واقع وسعت امپراتوری ماوراء 
بحار فرانسه، 26 برابر وسعت خاک خود فرانسه، با 3 برابر 

جمعیت آن بود.
اولین اقدامات فرانسوی‌ها برای جا نماندن از رقبا در سال 
1524رقم خورد که چندان موفق نبود و آغاز جنگ اسپانیا و 
فرانسه مانع از تداوم آن شد. در گام بعدی مأموریت اکتشافی 
فرانسویان در سرزمین‌های ماوراء بحار به دریانوردی 
فرانسوی به نام »ژاک کارتیه« سپرده شد. وی در سال 1534، 
»گذرگاه شمال‌غربی« در شمال آمریکای شمالی را در‌نوردید. 
کارتیه اقیانوس اطلس را طی کرده و به سواحل نیوفوندلند 
امروزی رسید و در امتداد سواحل به حرکت ادامه داد تا اینکه 
به‌عنوان نخستین اروپایی به سرزمین کانادا قدم گذاشت. 
فرانسوای اول به او فرمان داده بود که »پاره‌ای از جزایر و 
کشورهایی را کشف کند که گفته می‌شود مقدار زیادی طلا و 

دیگر چیزهای قیمتی در آنجا یافت ]می[شود«
فرانسه سال‌های متمادی سرزمین‌های پهناور کانادا‌ 
)بخش‌های مرکزی و شرقی( و آمریکا )حوزه رود 
می‌سی‌سی‌پی( را در اختیار داشت. البته کشورگشایی 
فرانسوی‌ها روزبه‌روز بیشتر شد و به سرزمین برزیل، گینه، 
مراکش، الجزایر، تونس، بنین، بورکینافاسو، ساحل عاج، 
مالی، موریتانی، نیجر، توگو، سنگال، آفریقای مرکزی، گابن، 
کنگو، چاد، کامرون، جزایر کومور، رونین، گادلوب مارتینگ، 
جزایر سنت‌پروکلن، پولینزی، جزیره پنس، مجمع‌الجزایر 
والیس، جزایر سویالتی، جزایر هولون، فوتونا، متصرفات 

قطب جنوب، کامبوج، ویتنام، هند و چین نیز کشیده شد.
طی سال‌های 1747تا 1850، تقریبا تمامی کشورهای 
هندوچین، به استثنای تایلند، به تصرف فرانسوی‌ها در آمد 
اما آنها در تایلند به شیوه غیرمستقیم، نظیر گرفتن امتیازات 
متعدد در کشتیرانی، فعالیت تجاری، امتیازات گمرکی و 
حتی برخورداری از حق کاپیتولاسیون، منافع استعماری 

خود را پیگیری کردند.

سیداسماعیل خطیب
وزیر اطلاعات

هرچه بیشتر برای ترویج قرآن در 
جامعه تاش کنیم، بر اقتدار جامعه 
اطلاعاتی و نظامی افزوده خواهد 
شد. چرا که قرآن، قدرت نرم ماست 
و برنامه‌ها، سیاست‌ها و راهبردهای 
ما را تعیین می‌کند و عظمتی که امروز 
نظام جمهوری اسلامی در دنیا دارد به 

واسطه قرآن است./ ایسنا

جلیل رحیمی جهان‌آبادی
عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس

برای بهبود روابط با همسایگان 
و افزایش تبادلات تجاری، دولت 
گام‌های ارزشمندی برداشته است.
اگر روند مذاکرات به کندی پیش 
می‌رود به‌دلیل زیاده‌خواهی غربی‌ها و 
است. از این‌رو دستگاه دیپلماسی نیاز 

به اجماع ملی و حمایت دارد./  ایرنا

سیاست همسایگی،به نفع 
کشورهای غرب آسیا

حسن هانی‌زاده، کارشناس سیاسی گفت: سیاست 
دولت گسترش مناسبات با کشورهای حاشیه 
خلیج‌فارس، آسیای میانه، روسیه و چین است.در یک 
سال اخیر این سیاست تأثیر مثبت خود را بر همگرایی 
منطقه‌ای گذاشته است. از این‌رو این سیاست به نفع 
کشورهای غرب آسیا است. وی بیان کرد: با توجه 
به اینکه ۳ کشور ایران، روسیه و چین مورد تحریم 
آمریکا و غرب قرار دارند بنابراین رویکرد آنها به‌طور 
جدی در پی عملیاتی کردن بلوک اقتصادی است 
که طی آن با احیا و بازسازی جاده ابریشم و کریدور 
شمال- جنوب، ایران به محوری‌ترین کشور حلقه 
اتصال شمال - جنوب تبدیل می‌شود. وی یادآور 
شد: از این‌رو خروجی نشست روسای جمهوری 
ایران، روسیه و ترکیه درآینده نزدیک به تغییر 
موازنه‌های غرب و شرق و به سود ملت‌های منطقه و 
کاهش اثرات مخرب تحریم‌های آمریکا و غرب علیه 

ایران، چین و روسیه منجر می‌شود./ ایرنا

نقل‌قول‌خبر

خبر

 یادداشت

رهبرمعظم انقال�ب از مهم‌ترین 
ابعاد جنگ نرم را خاموش یا 
تضعیف‌کردن انگیزه‌های دینی 
در کشـ�ور خوانده‌اند.حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، 
تضعیف ایمان دینی و تضعیف امید و خوش‌بینی 
به آینده کشور را ازجمله مؤلفه‌های جنگ نرم 
علیه ملت دانستند و خاطرنش��ان کردند: »القای 
بی‌آیند‌گی، بن‌بست و اینکه مسئولان اداره کشور 
را بلد نیستند ازجمله کار‌های بدخواهان ایران 
است و امروز هرکس مردم را از آینده ناامید، یا 
ایمان‌های مردم را تضعیف، یا مردم را به تلاش‌ها و 
برنامه‌ریزی‌های مسئولان بی‌اعتقاد یا بدبین کند، 
چه بداند و چه نداند به س��ود دشمن کار می‌کند.« 
با وجود تذکرصریح رهبر انقلاب برخی آگاهانه یا 
ناآگاهانه در مسیر بدبین‌کردن مردم نسبت به آینده 

کشور گام‌برمی‌دارند.

نه سانتریفیوژ چرخید نه چرخ کارخانه‌ها 
کسی نیست که وعده حسن روحانی در انتخابات 
سال92 را مبنی بر چرخیدن چرخ سانتریفیوژ 
همزمان با چرخیدن چرخ کارخانه‌ها ‌نشنیده باشد. 
استعاره از وعده‌ای که از چرخیدن چرخ تولید و 
اشتغال همزمان با دفاع از منافع هسته‌ای همراه بود 
و گوینده‌اش معتقد بود می‌‌تواند به آن جامه عمل 
بپوشاند. با این حال، کمی بعدتر و همزمان با روی 
کار آمدن دولت تدبیر، دیگر نه چرخ سانتریفیوژها 
می‌چرخید و نه چرخ اقتصاد و صنعت. در 8سال 
مدیریت دولت اعتدال که داعیه بلد‌بودن زبان 
مذاکره با غرب را داشت، کارخانه‌ها یکی بعد از دیگر 
قربانی تسامح و بی‌توجهی به ظرفیت‌های داخلی 
ازسوی دولت شده و زانو بر زمین می‌زدند. این 
مدعا را می‌توان در اظهارات میثم زالی، دبیر ستاد 
تسهیل و رفع موانع تولید کشور در سال۹۸ پیگیری 
کرد. او آمارهای عجیبی از به تعطیلی کشیده‌شدن 
کارخانه و بیکار‌شدن کارگران می‌دهد. زالی گفته 
بود: »نزدیک به 50درصد کارخانه‌های تولیدی و 

صنعتی کشور تعطیل شده‌اند.« 

میوه برجام؛ بحران‌های امنیتی – کارگری
هنگامی که دولت وقت، خود را سرگرم برجام و جدال 
با منتقدان داخلی آن کرده بود، کمتر مسئولی نگران 
تعطیلی‌های دومینو‌وار کارخانه‌ها و بیکاری کارگران 
بود. بی‌توجهی‌ها کم‌کم کارد را به استخوان کارگران 
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